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Hydraulische Bemessung
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= HWE I.a. nur notwendig,

» falls das Einlaufbauwerk das Becken im Nebenschluss nicht
zuverlassig hydraulisch vom Gewasser trennen kann.

 bei eigenem Einzugsgebiet (= Becken im Hauptschluss).
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Beispiel

Polder Altenheim, Baden-Wirttemberg
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Abb 4: Polder Lobnitz mit Ein- und Auslaufbauwerk (gelb) und Abb. 5: Polder Rosa mit Em und AusIaufbauwerk (gelb) und ort-
drtlichen Hochwasserschutzanlagen (rot), HQ(100) lichen Hochwasserschutzanlagen (rot), HQ(200)
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Abb. 10: Zuflussganglinie (rot) am oberen Modellrand und Ab-
flussganglinien am Auslauf des Muldestausees bei HQ(200)
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Spezifisches Ruckhaltevolumen Vgg [mm]

Volumen (m3)
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Gesteuerter Ruckhalt im Nebenschluss —
Retentionsvolumen 10 Mio. m3

Querprofil 4
10
g
&
£ * Freibord im Bereich des
5. ' Siedlungsgebiets: 0.57 m bei
’ maximalem Abfluss
Gc.uo BI.III 1004 1200 1400
Stationierung [m]
—Gelandehihe =——Wasserspiegel
Retention - gesteuerterPolder
3000 -
2500 /"' “"—\
Z 2000
% 1500 / \
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Welle Zulauf
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Vergleich der Varianten

Regulierte Fluss Deichriickverlegung Gesteuerter Polder

(10 Mio 2 Volumen)

Abfluss max.

28003%s
2800 m3¥/s 2800 m¥/s Gerinne: ca. 2680 m¥s
Polder: 120 m¥s

Freibord (Bereich
Siedlungsgebiet -
(bei maximalen
Wasserstand)

0.44 m 0.44 m 0.57 m

durch gesteuerte
Retention



,Neben-Haupt-Schluss .."
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Mesh Module DEFPTH,

13.0
11.701
10.402
9103
V.504
6.500
0.2086
3.907
2.608
1.309
0.01

+ Erh6hung und lokale
Vorlandanpassung




Bei moderaten Wasserstandsernéhungen (bis ca. 2 m):
* 1 -4 Mio. m3 Rickhaltevolumen je Standort
* bis > 100 m3/s Scheitelreduktion je Standort)

Okologie, Vernetzung Fluss / Aue

Gute Steuerungsmoglichkeit
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A —
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Arbeitsbereich Wasserbau
Universitat Innsbruck
TechhnikerstralRe 13

6020 Innsbruck
www.uibk.ac.at/wasserbau

Gesteuerter Ruckhalt Gber Flutpolder

Markus Aufleger, Universitat Innsbruck, 10/2015
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